

Огни Саян

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета народных депутатов

ВТОРНИК

24

ИЮНЯ

1980 ГОД.

№ 75 (493)

Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 г.

На пленуме ГК ВЛКСМ

На состоявшемся 20 июня пленуме ГК ВЛКСМ комсомольцы рассмотрели вопрос «О развертывании социалистического соревнования комсомольцев и молодежи в завершающем году десятой пятилетки». С докладом выступил первый секретарь Саяногорского ГК ВЛКСМ Л. В. Усачев. Он отметил возросшую роль комсомольских организаций в соревновании молодежи. На пленуме были намечены пути устранения недостатков. Выступившие в прениях поделились опытом организации социалистического соревнования комсомольско-молодежных коллективов, опытом работы с молодыми рабочими, организацией наставничества.

Трибуна рабочего

ЧТО ВЛИЯЕТ НА ПЛАН

За последние пять месяцев процент выполнения плана у водителей АТК-2 на строительстве Саяно-Шушенской ГЭС постоянно снижается. Колонна большегрузных самосвалов БелАЗ-540, лучшая автоколонна базы, в мае выполнила план только на 20 процентов. Водители бригады М. Мичкавского, которые постоянно перевыполняли задания, в мае имеют только 60 процентов плана.

А происходит это потому, что резко увеличилось простое автотранспорта. Потери рабочего времени бывают обычно по вине тех организаций, которые заказывают машины. В апреле УОС заказывало по 15 БелАЗов в день, в мае их количество возросло до 25, хотя объем вывезенного бетона не только не возрос, но и снизился. В очень плохом состоянии содержатся подъездные пути к основным со-



оружиям. На автодорогу сваливается строительный мусор, опалубочные щиты, обрезки арматуры. А ведь, если выйдешь из строя колесо БелАЗа, убыток составляет 1100 рублей.

Не первый месяц мы ведем разговор о переходе к новой организации труда. В первые столбы плиты сейчас укладывается бетон в основном одной марки. Однако УОС продолжает заказывать по 4-5

бетоновозов к одному краю. Если при бетонировании блока случаются задержки, то простой транспорта составляют до 50 процентов рабочего времени.

Значительно облегчилась технология укладки бетона после того, как была открыта транспортная магистраль через тоннель на 401-ю отметку. Однако ни строители — тоннельный участок Гидроспецстроя, ни эксплуатационники — управление основных сооружений — не позаботились о вентиляции внутри тоннеля. А загазованность там достигает такой степени, что не видно идущего навстречу автомобиля. Можно представить как это отражается на здоровье людей, на их работе. Н. РЕМЕЗОВ, бригадир водителей АТК-2.

ЭКОНОМИТЬ МЕТАЛЛ

Арматурный участок управления «Красноярскгэстрой» существует уже два года как самостоятельная организация. Когда мы начинали, на участке работало 25 человек. Сейчас в коллективе 130 человек, хотя не просто было почти в пять раз увеличить численность работающих. Тем не менее, мы считаем, что сейчас коллектив арматурного участка сложился.

Однако проблемы наши повторяются из года в год. Участку постоянно не хватает металла.

Ежемесячно мы изготавливаем от 500 до 800 тонн продукции. По проекту необходимо использовать сталь различной по диаметрам и маркам, всего от 70 до 100 наименований. Нас же обеспечивают только 20-30 наименованиями, и поставки ведутся крайне неритмично. Мы вынуждены, выполняя заявки строителей и мон-

тажников, производить постоянную замену арматуры. Это обычно ведет к утяжелению конструкции и, как следствие, к перерасходу металла.

Крайне неблагоприятно влияет на производительность труда, да и на настроение людей то, что участок не имеет плана по прибыли. В прошлом году нам были запланированы убытки. В эту сумму мы уложились и даже немного сэкономили.

До сегодняшнего дня нам не доведен обоснованный план года по прибыли. Какую продукцию мы должны выпускать, какова ее стоимость? Плановый отдел управления Красноярскгэстрой этим не занимается.

Вдумчивый подход к использованию материалов позволит сэкономить не одну тонну металла, который так необходим строю.

З. ТРИФОНОВА, электросварщица арматурного участка.



Спорится дело у Галины Чернопильской, работает она на ручном фрезерном станке мраморного цеха комбината «Саянмрамор». Гая также ведет общественную работу, она секретарь комсомольской цеховой организации.

На снимке: фрезеровщица Г. Чернопильская. Фото А. ЭДВАРДА.

В КОМСОМОЛЬСКОМ СОРЕВНОВАНИИ

На заседании штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки Саяно-Шушенской ГЭС подведены итоги соревнования комсомольско-молодежных коллективов за май за право участия в пуске гидроагрегатов ГЭС.

Среди комплексных бригад победителями соревнования стали плотники-бетонщики СУЗГЭС В. Маркина.

Среди коллективов субподрядных организаций первое место присуждено комсомольско-молодежному коллективу Спецгидроэнергомонтажа, руководит которым В. Демиденко. Эта бригада уже четвертый месяц подряд выходит победителем в комсомольском соревновании.

В группе промышленных предприятий лучшей признана работа коллектива участка распределительных сетей ПЭПСа (начальник А. Костырев).

В группе, объединившей водителей и механизаторов стройки, победителем стала комсомольско-молодежная смена крановщиков УМР Я. Лешука, а среди коллективов сферы обслуживания и детских садов первое место у дет-

сада № 10 (директор О. Егорова).

Штабом было отмечено, что не во всех комсомольских организациях вовремя подводятся итоги работы комсомольско-молодежных коллективов. Задержаны справки секретарем комсомольской организации СПГС С. Калинин, секретарем УКБХ С. Кочетовым (второй месяц здесь не подводятся итоги соревнования), секретарем ОРСа Г. Гарбузовой.

Становится правилом и то, что при подведении итогов не появляются на заседании штаба руководители комсомольско-молодежных коллективов. На последнем заседании отсутствовали представители бригад Е. Чечила из Гидромонтажа, А. Клещенка из УОС, М. Кислых из СУЗГЭС.

Сегодня на стройке работают 69 комсомольско-молодежных коллективов. Более внимательное отношение к их соревнованию — залог выполнения производственных заданий.

А. АРТЕМОВ, начальник штаба Всесоюзной ударной комсомольской стройки Саяно-Шушенской ГЭС.

СУПЕНИ РОСТА

Промышленными предприятиями за пять месяцев 1980 года реализовано товарной продукции на 103,6 процента к плану и 106 процентов к соответствующему периоду прошлого года.

Комбинат «Саянмрамор» план пяти месяцев выполнил на 103,1 процента, Богословский леспромхоз — на 105,9 процента и цех оборудования СаАЗа — на 100 процентов.

Произведено валовой продукции промышленными предприятиями города на сумму 27 млн. 80 тысяч рублей. План выполнен на 103,4 процента — на 100 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года.

За январь-май произведено: электроэнергии —

1.202.758 тысяч киловатт-часов, облицовочных изделий — 127 тысяч квадратных метров, швейных изделий — на 1059 тысяч рублей, хлеба и хлебобулочных изделий — 1662 тонны, рыбопродуктов — 2305 центнеров, вывезено древесины 33,4 тысячи кубометров.

План по производительности труда выполнен всеми промышленными предприятиями, кроме Богословского леспромхоза.

Полугодовой план ввода в действие основных фондов заказчиками города перевыполнен в 2 раза. Объем государственных капитальных вложений — на 106,3 процента, в том числе по объектам производственного назначения — на 106,1 процента.

Из всех застройщиков города план капитальных вложений не выполнен только Саянским алюминиевым заводом и комбинатом сборно-разборных зданий.

По объектам жилищного строительства план пяти месяцев освоен на 135,6 процента. За пять месяцев введено 9.371 квадратный метр жилья.

По объектам просвещения план пяти месяцев освоен на 72,3 процента, по объектам здравоохранения — на 122,6 и по объектам коммунального назначения — на 40,2.

План по генподряду пяти месяцев строительными и строительно-монтажными организациями по городу выполнен на 100,9

процента и на 107,7 процента к соответствующему периоду прошлого года, в том числе собственными силами — на 109,6 и 106,9 процента.

Собственными силами выполнили план строительно-монтажных работ управление «Красноярскгэстрой», управление «Саянпромгражданстрой», СМП-146, трест «Саянлюминтажстрой», Гидроспецстрой, Гидромонтаж, Братский участок «СпецГЕМ», Саяногорское РСУ.

Не справились с планом пяти месяцев собственными силами УМ-12, Гидроэлектромонтаж, комбинат «Саянмрамор» и Саянский алюминиевый завод — по работам, выполненным хозяйственным.

Э. ДВОРЯДКИНА, горинспектор госстатистики.

Для строительства Саяно-Шушенской ГЭС и других объектов большое значение имеет автодорога Саяногорск — Черемушки. За ее состоянием следит ремонтная дорожная служба АТК-2.

Коллектив ремонтной службы подобрал дружный. Давно и добросовестно работает Нина Николаевна Сальникова, а также ее сын комсомолец Олег. Орацовой работают Виктор Медянский, Виктор Травянский, Степан Хаустов.

На снимке: дорожники за работой.



УНИВЕРСИТЕТЫ НАРОДНЫХ ЗНАНИЙ

В мае завершился учебный год в народных университетах города.

Недавно в ГК КПСС состоялась пленум городской организации общества «Знание» и общественного территориального совета народных университетов.

С докладом об итогах работы народных университетов выступила председатель совета, заместитель председателя Саяногорского горисполкома Галина Ивановна Малюкова.



На снимке: группа лекторов, организаторов народных университетов.

ЗВЕНО В СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ

В докладе Г. И. Малюковой было отмечено, что народные университеты В. И. Ленин называл важнейшей формой образования и самообразования. Сегодня они прочно вошли в жизнь нашего общества, стали существенным, необходимым звеном в системе общеобразовательной подготовки людей, повышения их профессиональной квалификации.

Развивать народные университеты и другие формы самообразования, культурного и эстетического, художественного воспитания трудящихся, совершенствовать их деятельность — это требование партии. За последние годы ЦК КПСС принял ряд постановлений по идеологической работе, в том числе об улучшении работы народных университетов, в котором они рассматриваются как одна из важнейших форм идеологической работы в массах, направленной на формирование марксистско-ленинского мировоззрения, эффективного использования трудящимися свободного времени для повышения своей образованности, культуры, квалификации.

Эта интересная форма работы получает в нашем городе все большее распространение. В пяти народных университетах в этом учебном году 1105 человек в свободное от

работы время приобретали знания по искусству, технике, литературе, вопросам медицины и педагогики. Работу в университетах вели 83 лектора и организатора, среди которых немало энтузиастов своего дела.

Во всех университетах проведено анкетирование слушателей, апрельское занятие было построено в свете постановления ЦК КПСС «О 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина», в мае проведены итоговые занятия. На занятиях постоянно оформлялись выставки, слушатели получали практические навыки, обменивались опытом работы.

Много лет работал факультет культуры. В этом учебном году он преобразован в университет с пятью факультетами. Ректор университета — А. Б. Силкин, заместитель председателя построения Красноярскгэсстроя. Особо хочется отметить работу факультета искусства на базе кинозала «Саяны» (декан В. В. Островский, директор кинозала С. М. Любарская).

Часто и успешно выступает на занятиях В. И. Смирнова, ее лекции о поэзии пользуются все большей популярностью.

Творческий подход к делу, к общественной работе характерен для Т. М. Марковой, декана факуль-

тета молодой семьи, председателя молодежного клуба Саяно-Шушенской ГЭС А. Х. Гюльнарзяна, на базе которого работает факультет искусств.

На этих факультетах слушателям были розданы анкеты с целью выяснения мнений, пожеланий, улучшения тематической направленности содержания занятий.

В этом учебном году факультет педагогических знаний также был преобразован в университет (ректор В. А. Ручкина). В каждой школе работают факультеты для родителей.

Второй год работает факультет для учителей в Черемушкинской средней школе (декан Т. С. Семёнова). Занятия на этом факультете посвящены изучению творчества Сухомлинского.

В школе № 1 (декан Р. И. Шильникова) рассматриваются социально-психологические проблемы разных возрастных групп.

С 1973 года работает университет здоровья. С прошлого учебного года возглавляет его В. М. Ивкина. Все годы университет работал с одногодичной и двухгодичной программой. Стабильно работает факультет для женщин (декан М. М. Шевчик).

Хуже организованы занятия для школьников. В этом учебном году факультеты на базе Майнской средней школы и п. Черемушки не выполнили учебную программу.

Еще в худшем положении находится университет технического прогресса, этот учебный год характеризовался спадом в работе одного из старейших народных университетов города.

С целью выполнения задач, поставленных ЦК КПСС в постановлении «Об улучшении идеологической и политико-воспитательной работы», городской совет содействия с государственными и общественными организациями объявляет городской смотр народных университетов. Смотр будет проходить с октября 1980 по май 1981 года.

Цели и задачи смотра: усилить внимание к формированию слушателей, воспитанию их в духе убежденности, шире привлекать в состав слушателей рабочих; полнее знакомить слушателей с новейшими достижениями в различных областях науки, техники, литературы и искусства, передового опыта.

«Знания — людям!» — таков девиз тех, кто ведет большую работу в народных университетах.

ВАЖНО ЗНАТЬ КАЖДОМУ ИЗ НАС



Из выступления А. Т. Добрынина, декана факультета правовых знаний.

Основная цель факультета правовых знаний — пропаганда правовых знаний, широкое разъяснение советских законов. Занятия его проводились в кинозале «Саяны» по последним понедельникам каждого месяца. Основной формой учебных занятий были лекции с последующей демонстрацией фильмов по теме. Перед слушателями были показаны киноленты «Встать! Суд идет», «Этого могло не случиться!», киноленты об инспекторе уголовного розыска, комиссии по делам несовершеннолетних и другие.

Преподавателями факультета были практические работники административных органов: суда, прокуратуры и инспекции по делам несовершеннолетних.

Слушателям было прочитано 16 лекций на правовые темы и принято 2 зачета. Лекции касались гражданского и уголовного законодательства. По тому, как много слушателями задавалось вопросов, чувствовалось, что темы интересные.

Особенно хочется отметить лекции заместителя прокурора А. В. Шишулина, инспектора по делам несовершеннолетних Л. И. Гороховой, заведующего отделом социального обеспечения В. И. Архипкина, которые конкретно, исходя из практики, преподнесли материал о целях и видах наказания по уголовному праву, об ответственности несовершеннолетних, о социальном обеспечении в нашей стране.

Как уже было отмечено, слушатели сдавали два зачета по темам трудового законодательства, правосудия в СССР, законодательства о браке и семье.

На отлично сдали зачет Т. И. Барьяш, инженер по НОТ и соцсоревнованию Богословского леспромхоза, Е. П. Косых, старший товаровед промтоваров ОРСа СаАЗа, Г. И. Салион, председатель профкома дошкольных учреждений, Л. И. Пестова, инспектор ОК УПП Красноярскгэсстроя, В. А. Побегайло, прораб Сантехмонтажа, и другие.

Посещавшим в течение двух лет занятия и сдавшим зачеты, выдаются удостоверения.

Принимая во внимание пожелания слушателей, необходимо сократить время курса до 1 года, а заниматься два раза в месяц, то есть проходить двухгодичную практику за один год.

Кроме того, надо продумать вопрос о создании народного университета правовых знаний в городе с факультетом «Советское строительство» — для депутатов горсовета, руководителей работников промышленных предприятий, работников отделов кадров, народных дружинников и членов комсомольских оперативных отрядов, председателей и членов товарищеских судов, актива органов народного контроля, народных заседателей.

ТО, ЧТО ВСЕХ ВОЛНУЕТ

«Закон и семья» (Л. В. Маштарова, председатель нарсуда), «Здоровье женщины и материнство» (врач-гинеколог Г. В. Зуева). Был проведен вечер «Какими мы вас любим, а какими нет», в котором приняли участие детский врач В. С. Панчиных, инспектор по делам несовершеннолетних Л. П. Горохова, зав. ЗАГСом Г. В. Бугаева, работники ателье представили новые модели одежды.

На вечерах были также подведены итоги анкетирования среди молодежи общежитий.

Были даны такие вопросы: какими я представляю свою будущую жену (мужа) и какими я не хочу их видеть? Что мне нравится в муже (жене) и что не нравится?

Парни на первое место поставили следующие качества жены: красивая, веселая, ласковая, У мужей другие взгляды: добрая, хорошая мать, умеет поддерживать добрые отношения в семье.

Все: и парни, и девушки,

ки, мужа и жены указали в анкете, что самые отрицательные недостатки — пьянство и грубость.

Анкеты показали, что молодежь мало представляет себе семейные отношения, какими должны быть хорошая жена, муж; много внимания уделяется только внешним качествам человека.

Количество слушателей факультета — 30—40 человек, в основном девушки, возраст — 20—23 года, образование среднее или среднее специальное, социальный состав — в большинстве рабочие.

Лекции очень нужны, слушались с большим вниманием, особенно понравилась лекция Л. Ф. Маштаровой. Большую помощь в организации работы факультетов оказали воспитатели общежитий № 4, 14, старший воспитатель Г. П. Вершинина.

В следующем учебном году необходимо добиться единого состава слушателей, разнообразить форму занятий, проводить побольше семинаров, практи-

БУДЕТ ТРИ ФАКУЛЬТЕТА



Из выступления директора учкомбината С. Г. Мырошниковой.

— В течение двух лет при Доме техники Красноярскгэсстроя работал фа-

культет наставников. Занимались в нем люди с богатым практическим опытом. Активное участие в организации и в работе нашего факультета принимали В. С. Бородич, Ю. Ф. Колосова и другие.

На каждом занятии организовывались выставки о работе с наставниками в подразделениях и готовились выступления по обмену опытом именно по той теме, по которой шло занятие. Таким образом, постоянно происходил обмен передовым опытом.

Проводились практические занятия. Например, по теме «Трудовые права молодежи и подростков» наставникам были выданы задания по проверке соблюдения трудовых прав молодежи в организациях. Было проверено более 16 организаций.

В работе факультета есть и недостатки, такие, как неполная посещаемость, которая объяснялась сменностью работы слушателей, недостаточно закреплялся материал на практических занятиях, (слишком большая аудитория).

Для устранения этих недостатков нам и планируется проводить учебу наставников по сменам, небольшими, стабильными группами, объединенными по специальностям.

По университету «Технического прогресса» (ректор К. Л. Кузьмин) планируется создать три факультета: качества — в УОС-1, гидротехнического строительства — в п. Черемушки, «Новое промышленно-гражданское строительство» — в п. Майна.



Из выступления Т. В. Марковой, декана факультета молодой семьи.

— Факультет молодой семьи начал свою работу в ноябре 1979 года. Были проведены следующие занятия: «Когда вернетесь из ЗАГСа» (лектор — врач горбольницы Г. М. Юрчен-



Виктор Забабура работает в комсомольско-молодежном коллективе В. С. Демиденко из Спецгидроэнергоцентра. Он не только передовик производства, Виктору вменяется большая общественная работа, является депутатом городского Совета.

Фото А. Андреева.

ПЛАНЫ • К 25-ЛЕТИЮ КРАСНОЯРСКГЭССТРОЯ СТАНОВЯТСЯ ПЛОТЬЮ

Этот хроникально-документальный репортаж писался трудом многотысячного коллектива гидростроителей ордена Ленина управления «Красноярскгэсстрой» на протяжении 25 лет. Строки для него добывались среди таежного бездорожья, на просеках, на отсыпке дорожного полотна, земляных перемычек, в бетонных блоках, в паводковые дни, на проектных отметках сооружений...

Будни великих строков Енисейского каскада — Красноярской и Саяно-Шушенской ГЭС — стали уже достоянием истории отечественного и мирового гидростроения.

О городах Дивногорске и Саяногорске теперь поют песни. Многоступенчатый, многоэтажный, гордый выплывает из тайги Дивногорск. Несколько пока развирхреный, озорной, многоязычный поднимается в Койбальской степи молодой Саяногорск. Еще большая слава ждет его в недалеком будущем.

Города и плотины рождаются почти одновременно. Поэтому их судьбы неразделимы и тесно переплетены. Возводил ли

кто плотину, строил жилой дом, прорубал просеку в тайге, возводил школу, нянчил детей, учил школьников или лечил людей — все делали и делают одно общее дело.

Отдельным эпизодам, отдельным этапам героического сражения с Енисеем поэты и писатели, журналисты и художники, композиторы и песенники посвятили книги и сборники, стихи и поэмы, песни и картины, киноленты и радиопередачи.

В этом документальном репортаже хронике лишь эскизно рассказывается о том, как день за днем, год за годом мы, сыны и дочери своей Родины, вооруженные современной техникой, ведомые мудрой ленинской партией, готовые выполнить любой ее наказ, самоотверженным трудом создаем и умножаем славу Сибири, славу Енисея, славу нашей замечательной Отчизны.

Пройденное — рубеж. Пройденное — экзамен. Пройденное — опыт. Его приумножить и крепить — честь и достоинство каждого труженика нашего управления.

лось первое партийное собрание коммунистов Красноярскгэсстроя. На нем присутствовало 10 человек. Парторгом избран заместитель главного инженера строительного участка Виктор Васильевич Космынин.

4 октября на заседании бюро Сталинского РК ВЛКСМ г. Красноярска утверждена комсомольская организация Красноярскгэсстроя. На ее учете состояло 17 человек. Первым комсоргом стал мастер Алексей Шурьгин.

18 ноября первый отряд изыскателей в количестве 14 человек во главе с комсомольцем инженером Олегом Луцевичем через заснеженные горы и тайгу пробился в деревушку Шумиху. Выбор створа будущей Красноярской ГЭС — основная его задача.

В ноябре около 200 юношей и девушек из Запорожской, Киевской, Житомирской и Винницкой областей Украины первыми по оргнабору прибыли на строительство Красноярской ГЭС.

Год 1956. 13 января организован строительный участок № 3 в поселке Скит.

12 февраля по ледовой енисейской дороге из Красноярска в Скит прибыл отряд строителей в количестве 103 человека во главе с инженером-гидротехником Антоном Антоновичем Мельником. Созданы бригады приступили к сооружению палаточного «Комсомольского городка».

21 июня вслед за туляками и чкаловцами на строительство Красноярской ГЭС из Ивановской области по комсомольским путевкам прибыло свыше 200 юношей и девушек.

Год 1955. 10 февраля на Енисее развернута работа комплексная экспедиция изыскателей, возглавляемая Г. Л. Жаровым.

5 июня Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о строительстве Красноярской ГЭС на реке Енисей.

14 июля приказом Министра строительства электростанций СССР создано специализированное строительное-монтажное управление «Красноярскгэсстрой».

19 июля начальником управления строительства назначен бывший заместитель председателя Совета Министров Азербайджанской ССР Ислам Мамедович Ислам-заде, ранее руководивший строительством Мингечаурской ГЭС.

25 августа создана государственная комиссия для выбора створа Красноярской ГЭС под председательством Н. А. Малышева — главного инженера проекта Куйбышевской ГЭС.

30 сентября состоя-



ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ „РУЧЕЕК“ РАБОТАЕТ ЛУЧШЕ

Магазин № 13 «Ручеек» в Черемушках — особенный. Это — единственная в поселке торговая точка по продаже винных изделий (водка в магазине не завозится). Как старожилу поселка мне вспоминаются периодически случившиеся в прошлом конфликты продавцов с покупателями, народными контролерами.

Сегодня, после недавнего обновления состава работников прилавка, положение значительно улучшилось. «Ручеек», можно сказать, течет теперь гораздо спокойнее, не бушует, скорее мирно журчит. Строгое соблюдение правил торговли, времени открытия и закрытия магазина принесли положительные результаты. С начала года в книге жалоб и предложений записаны только благодарности, план систематически выполняется, приемный пункт стеклотары действует регулярно.

Но работники «Ручейка», что особенно отрадно отметить, не довольствуются этими скромными по успехам. У них есть свои планы, направленные на улучшение обслуживания населения. Для их осуществления нужна лишь помощь руководителей ОРСа строительства Саяно-Шушенской ГЭС. Вот что говорит заведующая магазином Галина Тимофеевна Сапегина:

— Прежде всего необходимо расширить и хорошо оборудовать приемный пункт стеклотары, регулярно выделять транспорт для перевозок тары и посуды. Особенно удобна для населения была бы приемка посуды прямо в микрорайоне поселка, в редка практиковалась раньше. К сожалению, наши руководители ссылаются на отсутствие автотранспорта. А ведь наш приемный пункт, занявший в прошлом году второе место в крае, мог бы еще лучше и удобнее обслуживать гидростроителей.

Очень дальное предложение работников магазина и по открытию центральной автобусной остановки поселка кноса по продаже соков, лимонада, табачных изделий. Кносок этот мог бы начинать работу с семи часов утра, когда гидростроители выезжают на Карловский створ. Поддержать такое предложение прямая обязанность руководителей ОРСа.

Хочется пожелать всему коллективу «Ручейка» — заведующей Г. Т. Сапегинской, продавцам В. Н. Стрелковой, Г. А. Суровой, В. А. Коноковой, приемщице стеклотары Л. З. Капюшон новых успехов в труде.

В. БЫЛЬЕВ.

ПОПОЛНЕНИЕ В ТУНДРЕ

В стаде овцебыков, проходящих акклиматизацию на полуострове Таймыр, появились девять малышей.

Редкие животные были переселены в нашу страну из Канады и с Аляски несколько лет назад. Теперь их семейство увеличилось в полтора раза и достигло 40 особей. Ни один овцебык не погиб. Инстинкт помогает им успешно отражать атаки полярных волков: самцы оттесняют молодняк внутрь неприступного кара, обращая навстречу хищникам грозные рога.

Специалисты научно-исследовательского института сельского хозяйства Крайнего Севера считают, что овцебыкам вполне подходит Таймыр. Потомство дали и те животные, которые были выпущены на волю. В нынешнем году на самостоятельное «обслуживание» перейдет еще одна группа овцебыков. Постепенно овцебыки будут расселены по другим районам Крайнего Севера нашей страны.

Корр. ТАСС.

Норильск.

ЗАМЕНА НЕОБХОДИМА

В течение последних четырех лет более 60-ти процентов населения Саяногорска получили паспорта нового образца. По сравнению со старым типом новый имеет существенные различия.

Если срок годности старого соответствовал записи, которая и означала время обмена паспорта, то новый выдается только один раз, и срок его действия определяется «своевременной» заменой фотографических карточек по достижению владельцем возраста 16-ти, 25-ти и 45-ти лет.

С начала обмена паспортов, с 1 января 1976 года, у значительного количества граждан в связи с достижением возраста истекли установленные сроки замены фотографий, то есть сроки действия паспортов, однако немногие предъявляют новые фотографии.

Так, из числа жителей города, получивших новые паспорта, только 160 человек заменили фотографии. Многие этого не сделали.

В текущем году подлежат обмену фотографические карточки в паспортах граждан 1935 и 1955 годов

рождения. Для этого необходимо обратиться в паспортный стол Саяногорского ГОВД или к паспортному ЖЭКа по месту жительства (прописки) и предъявить паспорт и две фотокарточки, соответствующие достигнутому возрасту.

Граждане 1951-54 годов и 1931-34 годов рождения, получившие паспорта нового образца до достижения возраста 25-ти и 45-ти лет должны были заменить фотографии до января текущего года. То есть, они проживают с недействительными паспортами и должны немедленно заменить фотографии в них.

Руководители предприятий и организаций, работники отделов кадров, почтово-телеграфной связи, торговли, гостиниц и других учреждений должны знать, что в случаях своевременной замены фотографических карточек в паспортах нового образца всякие операции с их владельцами являются недействительными.

Е. РЕЙШЕЛЬ, начальник паспортного стола Саяногорского ГОВД.

ОБСУЖДАЕМ ВОПРОС

ГОД И ВСЯ ЖИЗНЬ

Определяя основные задачи здравоохранения в завершающем году десятилетия, министр здравоохранения СССР Б. В. Петровский сказал: «Важнейшей задачей здравоохранения является дальнейшее совершенствование амбулаторно-поликлинической помощи детям и, в первую очередь, повышение качества профилактической работы, борьба за правильное, рациональное вскармливание, четкая постановка прививочного дела».

Продолжая разговор, начатый в статье Л. Д. Ганичевой «Ребенок болен... Почему?», хочу коснуться вопроса вскармливания детей первого года. Вопрос этот в наше время, пожалуй, больше социальный, чем медицинский.

Еще до войны было отмечено, что заболеваемость острыми респираторными инфекциями у детей на искусственном вскармливании в 1,5 раза выше, чем на грудном, разные инфекционные заболевания случаются почти в 2,5 раза чаще, а кишечными инфекциями дети, вскармливаемые чем попало, заболевают в три раза чаще. Последними исследованиями до-

казано, что при вскармливании материнским молоком показатель бактерицидности крови (способность убивать различную инфекцию) в четыре раза больше, чем при других видах вскармливания.

Проанализировав 86 карточек детей моего участка, достигших года в 1979 году, я получил такие цифры. Только 41 ребенок кормился грудью больше четырех месяцев (43 процента), 32 (42,1 процента) находились на искусственном вскармливании (отняты от груди до трех месяцев). Все остальные находились на смешанном вскармливании (но этим не стоит обольщаться, оно всегда ближе к искусственному).

Для сравнения возьмем первые две группы. Острыми респираторными заболеваниями первая группа переболела 61 раз (148,8 процента), вторая — 52 раза (162,5 процента). Пневмониями переболело по четыре человека (соответственно 3,7 и 12,5 процента детей). Бронхитами дети на естественном вскармливании переболели 1 раз (2,4 процента), а искусственники — пять раз (15,6 процента).

Во второй группе в три раза повышена заболеваемость аллергическим катаральным диатезом (соответственно 7,3 и 21,7 процента). В группе детей на искусственном вскармливании зарегистрировано две гипотрофии, 5 рахитов, 6 случаев диспепсии и многие другие заболевания вплоть до случая дизентерии.

Основной причиной ранней потери матерями молока являются стрессовые ситуации, далее идут повышенные физические нагрузки и болезни.

В упрек многим матерям, имеющим грудного ребенка, можно сказать, что они чаще всего беспокоены чем угодно, только не тем, как сохранить грудное молоко, а значит и обеспечить своему ребенку здоровье.

И дома, и в коллективе кормящей матери надо обеспечить спокойную обстановку, щадить от чрезмерных физических нагрузок. И если учитывать, что в городе все еще нет молочной кухни, то грудное вскармливание единственное средство, которое надежно защищает вашего ребенка от заболеваний.

Г. ТАРХАНОВ, педиатр.



ПЯТЬ ГРАМОТ

День тогда выдался как по заказу, яркий, светлый. Здесь, за Усть-Абаканом, состоялись соревнования сапдружинниц области. В противогазах, с полной выкладкой, медсестры проходили учения. Выносили «раненых» через завалы под прикрытием дымовых завес из химических и других очагов поражения. Их уже было не узнать, тех, веселых, жизнерадостных, шагающих строевым шагом на открытии. Они стали серьезными, быстрыми, ловкими.

Бережно, по-матерински, оказывали они помощь «пострадавшим». Все 11 дру-

жин не собирались уступать призовых мест. Но с каждым пройденным этапом на табло соревнований была видна разница в просчетах дружин, их достижениях.

Наши сапдружинницы, несмотря на недостаточную подготовку, вначале вели борьбу на равных. Но вот берьяе ошибки: не учли ветер и поспешили снять противогазы.

Но вот принесли последний протокол. Секретарь вывел цифру «25» и стало ясно, что мы остались в призерах.

Третье место для нашего молодого города в таком

ранге соревнований не было.

Судейская коллегия закрытия соревнований метила почти во всех направлениях хорошую теоретическую работу, но не достигла должного уровня.

В итоге саяногорцы везли домой пять грамот. Они были вручены командиром дружины Н. Дерягиной, начальнику санатория «Саяногорск» С. Сахновой, политуруку Л. Великановой, звеньевой А. Вохжиной.

В. ФИЛАТОВ

На снимке: сапдружинницы ЖЖК Красноярскстроя

Фото автора

СОВЕТЫ САДОВОДУ

В последние годы на юге Красноярского края получила повсеместное распространение яблоневая плодовая гниль. Она сводит к нулю все заботы садоводов об урожае.

Опыт работы Минусинской опытной станции садоводства и бахчеводства говорит о том, что в наших условиях можно вполне успешно бороться с этим опасным вредителем. Так, за последние 15 лет мы сдаем плоды, среди которых только 0,4—0,7 процента поражены гусеницей плодовой гнили. Чтобы получить такие результаты, необходимо соблюдать несколько правил.

Борьба с плодовой гнилью

должна проводиться повсеместно и в один срок. Даже если один или два садовода с пренебрежением отнесутся к этой работе, они нанесут ущерб не только себе, но и всем ближайшим соседям.

Необходимо строго соблюдать сроки обработки. Первый срок обработки наступает у нас с 22 по 26 июня, второй — через две недели. Запозданные или опережение сроков чревато снижением эффективности обработок.

Многие садоводы-любители боятся применять ядохимикаты для борьбы с плодовой гнилью и начинают выискивать их заменители. Но рекомендуемый

нами препарат хлорофос (От ред. — ХЛОРОФОС ПРОДАЕТСЯ В П. МАЙНА ПО УЛИЦЕ ГАГАРИНА, 17) разлагается через две недели после опрыскивания.

Мы ежегодно определяем перед уборкой урожая остаточное количество ядохимикатов в плодах. Так что опасения совершенно напрасны.

В продажу сейчас поступает хлорофос в концентрации 65-75 процентов кристаллизованной и 80 процентов в виде порошка. Кристаллизованной хлорофос нужно предварительно растворить в горячей воде. Концентрация хлорофоса должна быть в пре-

делах 0,2—0,3 процента. При опрыскивании стремитесь, чтобы яд попал на все части кроны, в том числе и внутрь ее.

Поскольку хлорофос легко растворим в воде, то он легко может быть смыт дождем или при поливе дождеванием. Следовательно, в ближайшие после опрыскивания 3—5 дней стремитесь не поливать, а если прошел дождь в этот промежуток времени, то повторите опрыскивание ядохимикатами.

Н. СТРУКОВ,
директор Минусинской опытной станции садоводства, овощеводства и бахчеводства.

Зам. редактора В. НАГАЙ.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

К сведению родителей, дети которых находятся в пионерском лагере «Сосновый бор» июня будет организован выезд родителей для встречи с детьми.

Оплату за проезд в сумме 3 рубля необходимо внести в кассу ОПК в срок до 27 июня.

Отправление автобусов: из п. Черемушки от пристани в 8 часов; из п. Майна от пристани № 2 по ул. Гагарина в 8 час. 30 мин.; из г. Саяногорска от кинозала «Саяны» в 8 час. 45 мин.

Для работы в котельной Солонечного лога п. Черемушки требуются: мотористы топливopодачи, электрики, техник, лаборанты (моторист питательных насосов), машинисты котлов, слесари.

Для работы в котельной п. Майна: мотористы топливopодачи, техник, дежурные деаэрационных танков, слесари, плотник.

Для работы в котельной г. Саяногорска: мотористы топливopодачи, слесари, электрики.

Для работы в лаборатории КИПиА п. Черемушки требуются электрослесари КИПиА.

Обращаться в отдел кадров ОПК в часы работы с 8 до 17 час. Телефон 2-54, п. Майна (ТЭЦ).

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА — 25
МОСКВА
АБАКАН

10.00 Время.
10.50 Утренняя гимнастика.

11.15 Выставка Буратино.
11.45 «Весна». Художественный фильм. По окончании — новости.
16.00 Новости.
16.20 «Обновленный Буджак». Документальный фильм.
16.50 Русская речь.
17.20 Родная природа.
17.50 Горизонт. Передача из Ленинграда.
18.50 «Парламентарии Мозамбика в СССР». Документальный фильм.
19.10 Отзовитесь, горнисты!

АБАКАН

19.40 Новости на хакасском языке.
19.50 Экран-80.
20.05 «Порочный круг». Кинофильм.

МОСКВА

20.15 Сегодня в мире.
20.30 У земляков М. Шолохова. Телевизионный очерк.
20.50 Премьера телевизионного спектакля «Перед ужином». Автор — В. Розов.
22.30 Время.
23.15 Музыкальная жизнь. Телевизионный журнал. По окончании — (0.30) — Сегодня в мире.

ЧЕТВЕРГ — 26.
МОСКВА

10.00 Время.
10.50 Утренняя гимнастика.
11.15 В. Розов — «Перед ужином». Телевизионный спектакль.
12.50 Играет заслуженный артист РСФСР А. Данилов (балалейка).

13.05 Литературные чтения. А. Мицкевич — «Сонеты». По окончании — новости.
16.00 Новости.
16.20 Программа документальных фильмов.
17.10 Фильм — детям. «Тени старого замка». Художественный фильм. 3, 4 серии.
18.20 К Дню провозглашения независимости Мадагаскара. Концерт артистов Демократической Республики Мадагаскар.

АБАКАН

19.00 Новости на хакасском языке.
19.10 «Зеленые корни божественного». Кинофильм.
19.25 Контакт. Передача для молодежи.
20.00 Экран-80.

МОСКВА

Сегодня в мире.
20.30 Р. Шуман — «Карнавал». Передача из Ленинграда.
21.00 Вечер поэзии Н. Доризо в Концертной студии Останкино.
22.30 Время.
23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Арат» — «Динамо» (Киев). 2-й тайм.
23.45 Сегодня в мире.
0.00—0.50 Чемпионат СССР по футболу «Спартак» (Москва) — «Кубань». 2-й тайм.

ПЯТНИЦА — 27
МОСКВА

10.00 Время.
10.40 Утренняя гимнастика.
11.50 Веселые старты.
12.35 Очевидное-невероятное.
13.35 С. Рахманинов — Сюита № 2 для двух фортепьяно. По окончании — новости.
16.00 Новости.
16.20 Сельские будни. Кинопрограмма.
16.55 Б. Васильев. По страницам произведений.

АБАКАН

17.45 Фильм — детям.

17.55 Сельский меридиан.

МОСКВА

18.15 Концерт лауреата премии московского конкурса детского народного хореографического ансамбля «Школьные годы».
19.00 Шахматная школа.
19.30 Лесники и лесорубы.
20.00 В каждом рисунке — солнце.
20.15 Сегодня в мире.

АБАКАН

20.30 Новости на хакасском языке.
20.40 Экран-80.
20.55 Объявления.

МОСКВА

21.00 Говорят депутаты Верховного Совета СССР.
21.15 К 75-летию со дня начала восстания матросов на броненосце «Потемкин». Художественный фильм «Броненосец Потемкин».
22.30 Время.
23.05 Эрмитаж. Искусство Англии.
23.35 Сегодня в мире.
23.50—1.20 Кинопанорама.

СУББОТА — 28
МОСКВА

10.00 Время.
10.40 Утренняя гимнастика.
11.05 Для вас, родители!
11.35 «Когда мы влюблены». Фильм-концерт (Минск).
11.50 Движение без опасности.
12.20 Круг чтения.
13.05 Наш адрес — Советский Союз! Программа с участием народного ансамбля «Достык».
13.40 Тираж «Спортлото».
13.55 Это вы можете.
14.45 По вашим письмам. Музыкальная программа к Всесоюзному дню изобретателя и рационализатора.
15.30 Эрмитаж. Искусство Англии.
16.00 Сегодня в мире.
16.15 Фильм — детям. «Тени старого замка». 5-я серия.

16.55 Человек. Земля. Вселенная.
17.40 Беседа политического обозревателя В. Бекетова.
18.10 В мире животных.
19.10 9-я студия. Ведущий — политический обозреватель В. С. Зорин.
20.15 Премьера телевизионного художественного фильма «Ключ». 1-я, 2-я серии.
22.30 Время.
23.05 Спутник кинозрителя.
23.40 Вечерние мелодии. По окончании — новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ — 29
МОСКВА

10.00 Время.
10.40 На зарядку, становись!
11.00 Будильник.
11.30 Служу Советскому Союзу!
12.30 Здоровье.
13.15 Утренняя почта.
13.50 Наука и техника. Киножурнал.
14.00 Сельский час.
15.00 Музыкальный киоск.
15.30 «Дни хирурга Мишкина». Многосерийный художественный фильм. 2-я серия.
16.35 Премьера документального фильма «Набережные Челны».
17.05 Адреса молодых. К Дню советской молодежи.
18.10 Песни А. Пахмутовой, И. Лученка исполняет народный артист РСФСР И. Кобзон.
18.30 Главы великой книги. Фильм 6-й — «Верность».
19.30 Международная панорама.
20.15 Программа мультфильмов.
20.45 На арене цирка.
21.30 Клуб кинопутешественников.
22.30 Время.
23.05 Фестивали... Конкурсы... Концерты...
0.10 Поэзия Г. Цэдаса. По окончании — новости.

АДРЕС
662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

РЕДАКЦИИ:
Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Ханасия».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ 72.

В Гидроспецстрой для постоянной работы требуются: газосварщики, электросварщики, слесари кузнец.

С предложениями обращаться в отдел кадров Гидроспецстроя.

БОГОСЛОВСКОМУ ЛЕСПРОМХОЗУ на постоянную работу требуется старший бухгалтер. (2-1).

Майнскому отделению Госбанка на постоянную работу требуется инкассатор. Могут быть приняты на работу трудоспособные пенсионеры. Им выплачивается пенсия в полном размере. Здесь же требуется бухгалтер на временную работу. Обращаться с 9 до 18 часов. (1-1).

Саяногорскому филиалу трикотажной фабрики «Саяны» на постоянную работу требуются: подсобный транспортный работник (мужчина), швей-мотористки и машинисты.

Обучение проходит индивидуально-бригадным методом. За время обучения выплачиваются учебные стипендии в размере 55 рублей в месяц и дополнительные оплаты за изготовленную продукцию.

Об условиях работы справляться в филиале с 8 до 18 часов. (3-1).

Службе наблюдений и регулирования температуры плотины УКБХ на постоянную работу срочно требуются операторы-наблюдатели. Принимаются девушки не моложе 18 лет. Оплата труда — одновременно-премиальная.

Обращаться в отдел кадров УКБХ или звонить по телефону 8-5-97. (1-1).

ШУШЕНСКОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 6

объявляет прием юношей и девушек на 1980-1981 учебный год. В училище можно получить следующие специальности: контролер-кассир непродовольственных магазинов, срок обучения 1 год; контролер-кассир продовольственных магазинов, срок обучения 1 год; повар-кулинар, срок обучения 2 года; кондитер, срок обучения 2 года.

Принимаются юноши и девушки с образованием 10 классов.

Для поступления в училище необходимо предоставить: паспорт, аттестат об образовании, характеристику со школы или места работы, справку с места жительства, справку о состоянии здоровья № 286, 5 фотографий 3х4.

Учащиеся, поступившие в училище, обеспечиваются стипендией в размере 30 рублей. В период производственной практики, учащиеся получают одну треть от заработанной суммы.

Начало занятий с 1 сентября 1980 года.

Адрес училища: п. Шушенское Красноярского края, 2 микрорайон, ТУ-8, тел. 3-26-96. (2-1).